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ресурсного потенціалу сільського господарства за збереження робочих 
місць, соціальному розвитку сільських територій. 

Таким чином, розвиток вітчизняної сільськогосподарської кооперації 
сприятиме створенню якісно нових відносин між сільськогосподарськими 
товаровиробниками, об’єднанню їх зусиль для вирішення економічних 
проблем, поліпшенню добробуту селян. Кооперація здатна не лише підняти 
економіку, а й об'єднати українців заради спільного майбутнього. І це 
майбутнє, у якому українці не шукають винних та допомоги ззовні, а 
працюють на себе, творячи спільне благо на користь громади та держави 
загалом. 
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ДОСВІД МОЛОЧАРСЬКИХ КООПЕРАТИВІВ  

У СКАНДИНАВСЬКИХ КРАЇНАХ 
 

Молочарські кооперативи займають істотну частку на місцевому 
ринку м’яса і молока у багатьох розвинених країнах. Їх зародження почалося 
у 30-50-х роках XIX століття у Швеції та Німеччині. Нині взірцем для 
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наслідування в плані сільськогосподарської кооперації вважаються фермери 
зі Швеції, Данії, Норвегії, Фінляндії та Нідерландів [3].  

Аналізу актуальних проблем функціонування та розвитку фермерської 
кооперації приділяли увагу вітчизняні науковці, до числа яких належать: 
В. Зіновчук [1], Ю. Макаренко [2] та інші. Проте, незважаючи на велику 
кількість теоретичні і практичні питання, які визначають розвиток напряму 
загалом і кооперації фермерських господарств, зокрема, недостатньо 
розкриті і вивчені та потребують подальших наукових досліджень. 

Починаючи з 1880 р., у Швеції почали створювати молочарські та 
постачальницькі кооперативи, а у 1895 р. було створено перше регіональне 
об’єднання постачальницьких кооперативів. У 1905 р. з’явилося перше 
об’єднання кооперативів на національному рівні (SLR), на той час у країні 
вже існувало 11 регіональних і 380 місцевих постачальницьких 
кооперативів, а у 1920 р. кількість регіональних кооперативів досягла 19, а 
місцевих – 1353 [1].  

Активізувався кооперативний рух і в Данії, особливо у тваринницькій 
галузі. Так, у 1895 р. їх нараховувалося 623, 1900 р. – 1428 кооперативів, 
членами яких були 225 тис. осіб, а у 1914 р. – 1790 кооперативів, із 
численністю 355 тис. осіб. Данія стала світовим лідером у формуванні 
перших національних кооперативних організацій, так: у 1897 р. було 
створено «Федерацію датських кооперативних фабрик бекону»; 1898 р. – 
«Юрську асоціацію постачання кормів»; 1901 р. – «Датську кооперативну 
асоціацію постачання добрив»; 1906 р. – «Датську кооперативну насіннєву 
асоціацію»; 1912 р. – «Датську молочарську федерацію», в 1916 р. – 
«Федерацію датських кооперативів експорту худоби» [3]. Переробні 
кооперативи Скандинавських країн переробляють і реалізують понад 90 % 
молока і молокопродуктів, 70-80 % м’яса і м'ясопродуктів [3]. Значної уваги 
серед усіх західноєвропейських кооперативних рухів заслуговує 
кооперативний рух Швеції. Цю країну характеризують динамічність і 
інноваційність кооперативної діяльності.  

Шведські кооператори використовують найсучасніші технології і 
методи бізнесу. Споживча кооперація Швеції ґрунтується на системі 
самообслуговування та системі супермаркетів. Широке застосування 
технології глибокозаморожених продуктів дозволило стати споживчим 
кооперативам Швеції провідними експортерами цих продуктів. Споживча 
кооперація Швеції входить у десятку кращих торгових компаній країни. 

Таких успіхів у кооперативній сфері Швеція досягла завдяки таким 
принципам діяльності: демократичний характер управління, заснований на 
рівноправності всіх членів і принципах демократичної побудови 
організаційної структури кооперативів; неприпустимість збагачення одного 
члена кооперативу через іншого, справедливий розподіл прибутку між 
членами, а саме пропорційно до їх економічній діяльності; обов’язковість 
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відрахувань до фондів згідно зі статутом; відсоток нарахувань на пайовий 
капітал у разі розподілу прибутків має бути суворо обмежений. 

Нині певною популярністю користуються принципи шведської 
кооперації: 1) вільність членства; 2) незалежність; 3) обмеження прибутку з 
паю; 4) накопичення капіталу на розвиток і економічну самостійність;  
5) пропагандистська робота; 6) повна демократія [3]. 

Для членів молочних кооперативів у скандинавських країнах існують 
власні правила годування, утримання, доїння корів, а також транспортування 
молока. За недотримання цих вимог до власників господарств застосовують 
жорсткі заходи впливу. 

У Данії молочарські кооперативи переробляють 90% усього товарного 
молока, а також виробляють такий самий відсоток вершкового масла і сиру 
на експорт. Найбільший скандинавський молочарський кооператив сьогодні 
– Arla Foods, членами якого є шведський молочний кооператив Arla та 
датська молочна компанія MD Foods. Обсяг переробленого молока становить 
12 млн тонн, а обіг – 12 млрд дол. США. Трьома основними брендами 
компанії є Arla (молоко), Lurpak (масло) і Castello (сир). Кооператив отримує 
прибуток від переробки і реалізації молочної продукції і розподіляє її між 
учасниками у формі фіксованої оплати поставленого молока (закупівельна 
ціна) і доплати за підсумками завершеного року, яка формується з прибутку 
компанії (виплата за підсумками року, свого роду дивіденди). Arla Foods 
переробляє щорічно близько 10,4 млн літрів молока. Близько 43,4% обороту 
компанії припадає на сегмент свіжих молочних продуктів і 25,5% – на сири 
[3].  

Отже, досвід молочарських кооперативів Скандинавських країн щодо 
виробництва сільськогосподарської продукції, її заготівлі, зберігання, 
транспортування, переробки і реалізації є яскравим прикладом 
впровадження її в практику господарської діяльності як провідних країн 
світу, так і країн, що активно розвиваються. 
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